

# 学习党史的心得体会

1921年到2021年，中国共产党走过了百年奋斗历程。百年中国沧桑巨变，百年大党胸怀千秋伟业、恰是风华正茂。中国共产党可歌可泣的百年历史，是共产党人前行的动力，是一部丰富生动的教科书，激励我们在对历史的深入思考中做好现实工作、更好走向未来。

源浚者流长，根深者叶茂。开展党史学习教育的主要目标要求，概括起来就是四句话：学史明理，学史增信，学史崇德，学史力行。习近平总书记今年以来在福建、广西、青海调研时，分别进行了重点阐述，明确作出了回答，也给扎实开展好党史学习教育指出了努力方向。

## 一、学史明理是增信、崇德、力行的前提

今年3月，习近平总书记在福建考察调研时指出，要在党史学习教育中做到学史明理，要从党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统中深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等道理，弄清楚其中的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。要深刻领悟坚持中国共产党领导的历史必然性，坚定对党的领导的自信。要深刻领悟马克思主义及其中国化创新理论的真理性，增强自觉贯彻落实党的创新理论的坚定性。要深刻领悟中国特色社会主义道路的正确性，坚定不移走中国特色社会主义这条唯一正确的道路。

这里总书记对学史明什么理进行了明确阐述。学史明理，就是要通过学习党的奋斗历史，重在深刻领悟三个深刻道理：中国共产党为什么能——中国共产党的领导为什么是历史的必然选择；马克思主义为什么行——马克思主义及其中国化创新理论为什么是真理、其真理性体现在哪里；中国特色社会主义为什么好——中国特色社会主义这条道路为什么正确、其为什么是中华民族复兴的必由之路。从“三个领悟”继而要做到“三个坚定”，即：坚定对党的领导的自信，坚定自觉贯彻落实党的创新理论，坚定不移走中国特色社会主义道路。

## 二、学史增信是要增强信仰、信念、信心

今年4月，习近平总书记在广西考察调研时指出，“学史增信，就是要增强信仰、信念、信心，这是我们战胜一切强敌、克服一切困难、夺取一切胜利的强大精神力量”，“信仰、信念、信心是最好的防腐剂”。

我们的信仰，就是对马克思主义、共产主义的信仰，就是通过学习党史，增强对马克思主义、共产主义的信仰，教育引导广大党员、干部从党百年奋斗中感悟信仰的力量，始终保持顽强意志，勇敢战胜各种重大困难和严峻挑战。

我们的信念，就是对中国特色社会主义的信念，就是要通过学习党史，增强对中国特色社会主义的信念，教育引导广大党员、干部深刻认识到，中国特色社会主义是历史发展的必然结果，是发展中国的必由之路，是经过实践检验的科学真理，始终坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

我们的信心，就是对实现中华民族伟大复兴的信心，就是要通过学习党史，增强对实现中华民族伟大复兴的信心，教育引导广大党员、干部牢记初心使命、增强必胜信心，坚信我们党一定能够团结带领人民在中国特色社会主义道路上实现中华民族伟大复兴，努力创造属于我们这一代人、无愧新时代的历史功绩。

### 三、学史崇德是为了涵养高尚的道德品质

近日，习近平总书记在青海考察调研时又围绕学史崇德做了深刻阐述。他指出，“在党史学习教育中做到学史崇德，就是要引导广大党员、干部传承红色基因，涵养高尚的道德品质”。

崇哪些德呢？总书记强调了三个层面：一要崇尚对党忠诚的大德，广大党员、干部永远不能忘记入党时所作的对党忠诚、永不叛党的誓言，做到始终忠于党、忠于党的事业，做到铁心跟党走、九死而不悔。二要崇尚造福人民的公德，广大党员、干部要站稳人民立场，始终同人民风雨同舟、生死与共，勇于担当、积极作为，切实把造福人民作为最根本的职责。三要崇尚严于律己的品德，广大党员、干部要慎微慎独，清清白白做人、干干净净做事，努力做一个高尚的人、一个纯粹的人、一个有道德的人、一个脱离了低级趣味的人、一个有益于人民的人。概括起来说，学史崇德，也就是要崇尚对党忠诚的大德，为人民造福的公德，严于律己的品德，这就明确了作为一名党员应该具备的基本道德品质。道德并不是抽象的而是具体的，是要体现在每个党员的言行上的。

### 四、学习党史的落脚点在于改造主观世界

学史明理，学史增信，学史崇德，最后都要落脚到学史力行上来。总书记关于反对空谈、强调实干、注重落实、倡导知行合一的要求是一贯的明确的。学史明的理、增的信、崇的德，都是改造主观世界的范畴，都属于内化于心的要求，而学史力行，才是改造客观世界的范畴，属于外化于行的要求。只有这四个要求都做到了，特别是最后落脚到了力行上，达到改造主观世界与改造客观世界的统一，达到内化于心外化于行，党史学习教育才能取得扎实成效。

通过学习党史使我更加坚定拥党、立志、向党的决心。坚持党和人民的利益高于一切，坚决贯彻执行党的基本路线、方针、政策，严守党纪国法，坚决维护党的团结和统一。通过学习党史，感悟责任担当，汲取奋进力量。作为一名心血管内科医生，必须牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，我将始终保持蓬勃精神、昂扬斗志，勇挑重担、真抓实干履行白衣天使的职责，为实现中国人的心血管健康而努力奋斗，贡献自己的力量。

CSC 心血管老年学组副组长

中国医学科学院阜外医院 陈珏

2021年6月14日